

中国学术评价机制走向荒诞 贺卫方呼唤学术共同体破局

»新闻原件

论文买卖市场异样繁荣

“产业”作为经济学概念，很难想象会和论文买卖联系在一起。但当你看到不久前有媒体报道，武汉一家论文买卖公司与200多家期刊编辑人员有直接联系、雇用着80多名枪手、年利润数百万元的消息时，你会发现，现在的论文买卖确实开始“产业化”了。

今年1月，武汉大学副教授沈阳披露，2007年我国买卖论文“产业”规模约为1.8亿元；到2009年，论文买卖销售额近10亿元，规模膨胀5.5倍。

用反剽窃软件查询，2007

年的样本数据中，72%的文章是全文抄袭，24%的论文为部分抄袭，仅4%的文章不存在抄袭。

是什么催生了这种异样的繁荣？有学者直言，要想回答这个问题，就绕不开如今备受诟病的学术评价体制。目前的学术评价及激励机制，通常以论文和著作数量多少为衡量标准。于是通过量化、复杂的学术评价变得简单快捷。

这种评价制度在实行初期，激励了高校教师的科研积极性，但当学术与学者身价、收入直接挂钩，学术评价成为高校社会地

位及调节内部利益关系的主要依据时，学术评价的功利性、短视性和种种偏颇便随之产生，致使不少学术研究忽视质量，片面追求数量和速度。

面对“堕落”的学风，相关部门试图通过推行反剽窃软件来遏制歪风邪气。这确实在一定程度上起到了遏制剽窃之风的作用，但值得注意的是，这一措施促使买家开始寻求论文代写中介，或直接联系“枪手”买论文。要惩治这种学术腐败，只有从源头开始，彻底清除制度性腐败。

据《中国青年报》

北大法学院绩效工资按论文等工作量分配

近日，北京大学法学院多名教授在教师邮件群中批评学院学术政策。事因法学院宣布绩效工资分配方案，教师工资将按工作量分配，法学院多名教授对此表示不满。

3日，北大法学院教授贺卫方证实，邮件群中内容确为该院教授表达真实意思。

北大法学院教授龚刃韧于1月19日率先发文称，1月18日下午举行的法学院大会上宣布绩效工资分配方案。据此，院行政人员根据职务高低分为五千元、四千元和三千元三个档

次；法学院教师工资则按照工作数量来分配，如“核心刊物”发表论文数，授课小时数以及社会工作等。此方案并未事先征求法学院教师的意见。

龚刃韧在文中称，如果一名教授上年度没有在“核心刊物”发表论文，授课小时数又不多，所拿到的绩效工资可能还不如一名刚参加工作的行政工作人员，而教师之间绩效工资可能相差几倍。

龚刃韧文中称，他对清华大学法学院在征求了教师意见的前提下公布的绩效工资分配方

案表示认可。

3日，北大宣传部门负责人表示对此事尚不清楚。对于北大教师的工资分配标准是由各院系分别制定，还是由校方统一制定，该负责人建议咨询学校人事部门。

北大法学院教授贺卫方在邮件群中发文表示很不赞成“用计件工的方式确定所谓绩效工资”。他认为法学院应当有特立独行的精神，遵循学术自由与独立的准则，不可跟风，“尤其是跟教育部的指挥棒”。

据《新京报》

»关键词

养鸡场

中国政法大学副教授萧瀚在微博上也记录了此次事件。他赞成龚刃韧的观点，“大学管理过于衙门化，官僚主义非常严重。”

萧瀚称，用发表论文的数量作为教授的薪酬标准非常没有道理。现在的大学要求教授们像计件工一样写论文，论篇不论质量，论杂志的学术官僚地位，不论论文的知识增量。这样逼人创新怎么可能有创新？逼人写论文，写出来的通常情况下也必然是垃圾。“别把大学办成养鸡场，以为给了饲料就得下蛋。”萧瀚说。



以论文“论”人很可笑 资料图片

»媒体观

中国新闻网
WWW.CHINANEWS.COM.CN

韩启德：
亟待学术共同体“发力”

在第十一届中国科协年会开幕式上，全国人大常委会副委员长、中国科协主席韩启德指出，学术评价体系出现这一系列“怪现状”亟待学术共同体发挥基础性作用。

韩启德说，近年来，我国科技评价体系不完善的问题开始凸显，中国科协调研显示部分科技工作者对现行评价体系的不信任感和挫折感相当强烈。韩启

德强调，“学术共同体没有能够在学术评价中发挥应有的作用，学术共同体的主动性、责任性、积极性和自身能力都不够。”韩启德指出，学术的评价、学术的标准、学术上的分歧，所有学术上的问题只有依靠学术共同体才有可能得到解决。

中国青年报
中青在线 WWW.CYOL.NET

高山：
学术界太多怪现状

记者在调查中发现，2004年~2009年这5年间，黑龙江大学教授高山在《晶体学报》系

列期刊上发表了279篇文章，在该刊发表文章的中国科研人员中首屈一指。“发表这么多文章就是想引起学术界讨论。”1月3日下午，高山在接受中国青年报记者电话采访时说。

他介绍，这些论文完全是他辛苦得来的，完成这样大规模的文章数量，也并非“不可能的任务”。高山认为，当前学术界太多怪现状，很多人跑院士跑项目；一篇文章多个作者，往往署名第一的作者其实却是不干事的，甚至文章都没看过，照样子是成果的拥有者。“我有话想说，为什么我走这种极端的方式，因为我是小人物，写文章也不会有人重视，现在这种方式肯定有人关注。我们要反对的就是这些。”

»对话

“一个人的学术水准，不在学术论文量的大小上，当然，一篇论文都没有也不行，但也不能说明其学术水准不高。我认为，今后应当由学术共同体来进行相关的评价工作，而不是由国家行政管理部门来定量。”



贺卫方

网名“守门老鹤”。大学毕业留中国政法大学，做不讲课的教师。在学院路四十一号院蜗居十年后转会北大，成为讲课的教师。很庆幸生在一个有大学的时代，使自己这种既不喜官场气息又不懂经商之道还恐惧农耕之累的散木之人居然可以过上一种不失尊严的生活（摘自贺卫方博客）。

问题根源是量化评价

《中国青年报》报道说，论文买卖市场异样繁荣警示学术评价机制荒诞，而《新京报》也报道说，北大法学院绩效工资按论文等工作量分配引来不满。缺乏科学性和公正性的学术评价机制非改不可，就这个话题，快报记者对话了北京大学法学院教授贺卫方先生。

现代快报：就学术共同体的话题，请您再谈谈。

贺卫方：著名历史学家陈寅恪，在海外留学，也没有得到什么学位，但是梁启超向清华大学推荐，这个人水平是最高的……这些大师是非常珍惜自身评价的，判断和评价一个学者，都是靠学者的人格和对学术的尊重，这是根本的问题。

现代快报：现在论文抄袭的问题比较严重，一项调查显示，2007年的样本数据中，仅4%的文章不存在抄袭。不少人把这个问题引为学术腐败，您怎么看学术腐败问题？

贺卫方：抄袭是学术不端行为，学术腐败还是指用不正当手段获得发表资源，如一些所谓的核心刊物的编辑利用权力进行寻租，有的就明着提要求。

现在大学像商场官场

现代快报：建立科学的学术评价体系，在公正性方面如何要寻求呢？

贺卫方：问题比较大。前一段时间出了“钱学森之问”，怎么培养不了大师，引起我们的反思。应该改变政府指令、控制大学的模式，政府不懂学术，包括教育部，以及其他政府机构，没有真正学术的追求，通常只通过量化，政府和大学必须区别开来。另外，很重要的方面，应该进行多种形态所有制大学的竞争，进行公平的竞争。

看看上世纪40年代的大学，西南联大汇集了一大批中国当时著名的学者和诗人，西南联大做出了很大的成就。那个时代，多种类型的大学并存，有很多国立大学，有圣约翰大学、燕京大学，还有私立的南开大学，多种所有制的大学互相竞争。怎样培养人才？必须用尽全身心，现在的国立大学，像商场、官场，唯一不像的就是学术机构。

现代快报：为什么不像学术机

构呢？

贺卫方：因为分等级啊，大学分成各个等级，有的是副部级，有的是局级，内部管理都是有权力的人拥有的更多的资源。

现代快报：我们在制度上还有很多欠缺的地方。

贺卫方：没有制度性竞争，惰性就会越来越大，现在大学的学术还处在不断堕落的过程中。

现代快报：《新京报》报道说，北大法学院绩效工资按论文等工作量分配引不满，您证实说，邮件群中内容确为该院教授表达真实意思。

贺卫方：有关的讨论是院内的讨论，就有有关的交流写了一封信，结果被公开了。

现代快报：您怎么看这种公开？

贺卫方：我感觉不是特别妥当，那种很坦诚的内部讨论，没有设定进行外部公开的状态。

快报记者 刘方志